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Guía Complementaria. Estática Comparativa

El modelo de competencia perfecta permite hacer predicciones del efecto de cambios de las curvas de Oferta y  Demanda en el precio y cantidad de equilibrio de un bien. Esto es la estática comparativa.

La curva de Oferta indica para un precio dado, el número de unidades del bien que los productores estarían dispuestos a vender. (Esta curva es en general creciente, es decir a mayor precio mayor es la cantidad que los productores están dispuestos a ofertar). Cabe notar que en Economía se grafica la función de Oferta inversa (Precio en función de la Cantidad), que a cada nivel de producción asigna el menor precio al cual los productores están dispuestos a ofrecer esa cantidad.

De esta definición, podemos concluir que los siguientes factores determinan la curva de Oferta, y que por lo tanto variaciones en ellos generan desplazamientos de la curva de Oferta.

· Precios de los factores productivos (capital, trabajo, insumos) : Dado el  precio del bien, si los costos de producción aumentan, los productores diminuirán la cantidad que están dispuestos a ofertar a ese precio. Esto produce un desplazamiento de la curva de oferta “hacia la izquierda” (o “hacia arriba”, se dice que la oferta se contrae). Por el contrario, si los costos de producción disminuyen, los productores aumentarán la cantidad que están dispuestos a ofertar a ese precio. La curva de Oferta se desplazará hacia la derecha (o “hacia abajo”, la oferta se expande).

· Avances tecnológicos:  Dado un precio, si existe un avance tecnológico, los productores estarán dispuestos a ofertar una mayor cantidad. (Desplazamiento “hacia la derecha”).

La curva de demanda indica para un precio dado, la cantidad total del bien que los consumidores desearían comprar a ese precio. (Esta curva en general es decreciente ya que, mayor es el precio, menor es la cantidad que los consumidores están dispuestos a comprar). Cabe notar que lo que se suele graficar en Economía es la función de Demanda Inversa, que a cada nivel de producción asocia el mayor precio que los consumidores estarían dispuestos a pagar por esa cantidad. 

Los factores que determinan la curva de Demanda y por ende sus desplazamientos son:

· Gustos de los consumidores:  La preferencia del producto sobre otros determina claramente la disponibilidad a pagar por el bien. Dado un precio, si se desarrolla el gusto de los consumidores por el producto (por ejemplo mediante publicidad), la cantidad  que los consumidores desearían comprar es mayor. Esto es, la curva de Demanda se desplaza “hacia la derecha” (o “hacia arriba”, la demanda se expande). Ocurre el efecto contrario (“hacia la izquierda”, la demanda se contrae), si el gusto por el bien cae (por ejemplo, pasa de moda.)   

· Ingresos de los consumidores : Para determinar el efecto de un cambio del ingreso en los consumidores en la curva de Demanda, debemos primero distinguir entre dos clases de bienes : los bienes normales y los bienes inferiores.

Bienes normales son aquellos bienes que deseo consumir más a medida que aumenta mi ingreso. 

Bienes inferiores, son aquellos bienes en los cuales existe un rango en el cual quiero consumir menos a medida que aumenta mi ingreso. Esto se debe a que los bienes inferiores, una vez que el ingreso es mayor, son sustituidos por otros bienes. (Por ejemplo, los pasajes de micro, los cuales reemplazo por taxis y luego por el auto a medida que mi ingreso crece. También son ejemplos de bienes inferiores las comidas más básicas, las cuales se consumen más en las familias de menor ingreso). 


Para los bienes normales, un aumento del Ingreso produce un desplazamiento de la curva de Demanda “hacia la derecha”, dado un precio, voy a querer consumir más del bien.


Por el contrario, para los bienes inferiores, el aumento del Ingreso produce un desplazamiento de la curva de la Demanda “hacia la izquierda”. Para un precio, voy a querer consumir menos del bien, ya que lo reemplazo por otros bienes.

· Precios de los bienes sustitutos y complementarios: Si disminuye el precio de los bienes sustitutos (bienes similares o alternativos), dado un precio la cantidad demandada por el bien será menor, ya que los consumidores preferirán el sustituto. Esto genera un desplazamiento “hacia la izquierda” de la curva de Demanda. Si el precio de los sustitutos aumenta, la demanda se desplazará “hacia la derecha”.

El efecto contrario ocurre con los bienes complementarios (que se consumen junto con el otro bien). Dado un precio, la cantidad  demandada de un bien aumenta si el precio de su complementario disminuye. (Desplazamiento “hacia la derecha”). Si el precio de los bienes complementarios aumenta, se tendrá un desplazamiento de la demanda “hacia la izquierda”.

Veamos algunos ejemplos (algunos de los cuales fueron discutidos en la clase auxiliar) :

Consideremos el mercado de las Hamburguesas. Veamos como afecta cada una de las situaciones siguientes :

a) El precio de los churrascos aumenta.

Los churrascos son un sustituto de las hamburguesas. Cuando el precio de los churrascos aumenta, la gente tenderá a dejar de consumir churrascos reemplazándolos por hamburguesas. Los consumidores demandarán mas hamburguesas para cada precio dado. En otras palabras, la curva de demanda por hamburguesas se expande (se desplaza hacia arriba a la derecha). Por lo tanto, el equilibrio de mercado aumenta. (Aumenta el precio y la cantidad de equilibrio.)


b) El precio de la cerveza aumenta.

La cerveza es un complemento de las hamburguesas. Cuando el precio de la cerveza aumenta, la gente consumirá menos cerveza, y por ende, menos hamburguesas. La curva de demanda por hamburguesas se contrae (es decir, se desplaza hacia abajo a la izquierda) y el precio, como la cantidad, de equilibrio caen. 

c) La población envejece.

Cuando la población comienza a envejecer, esperaríamos que la demanda por hamburguesas cayera. Esto es porque los niños y jóvenes tienen mayor preferencia por hamburguesas que la gente mayor. La curva de demanda se contrae. La cantidad demandada = cantidad ofertada cae. El precio por hamburguesas cae. 


d) El gobierno exige que todos los ingredientes de las hamburguesas sean absolutamente frescos (esto es, nada puede ser congelado).

Si el gobierno aumenta la regulación, producir hamburguesas se volverá mas caro. Las firmas producirán menos para cada nivel de precios. En otras palabras, la curva de oferta se contrae (se desplaza hacia arriba a la izquierda). Cantidad demanda=cantidad ofertada cae y el precio de equilibrio de las hamburguesas aumenta.


e) La carne de vacuno se encarece.

La carne de vacuno es un insumo para la producción de hamburguesas (siendo optimistas!). Por lo tanto, cuando el precio de la carne de vacuno aumenta, las firmas que producen hamburguesas reducirán su oferta. La curva de oferta se contrae (se desplaza hacia arriba a la izquierda). Cantidad demanda=cantidad ofertada cae y el precio de equilibrio de las hamburguesas aumenta.

Nota importante:

Es necesario destacar que el cambio del punto de equilibrio consta de dos partes: Desplazamientos de las curvas y desplazamientos sobre (o a lo largo) de las curvas. Veamos el ejemplo anterior: El encarecimiento de la carne de vacuno (insumo para la fabricación de hamburguesas) genera un desplazamiento de la curva de Oferta hacia la izquierda. La nueva curva de Oferta S1 intersecta a la curva de Demanda Do (que no ha variado) en un punto (Q1, P1), que se alcanza al desplazarse el equilibrio de mercado sobre la curva de Demanda Do desde (QO, PO) a (Q1,P1).

El siguiente “Problema Conceptual”, ayuda a aclarar lo anterior

¿Cuál de las siguientes afirmaciones usa terminología incorrecta?. Explique.

a) “La guerra de tarifas entre las principales aerolíneas en el verano de 1999, aumentó la demanda por viajes aéreos”.

Resp: La parte (a) usa terminología incorrecta. La guerra de tarifas entre las aerolíneas representa un cambio en la curva de OFERTA. Las aerolíneas ofrecen vuelos a menores precios. Estos precios mas bajos podrían producir un incremento en la cantidad demandada pero NO un movimiento en la curva de demanda. El gráfico siguiente representa el resultado de una guerra de tarifas aéreas:


b) “La expansión económica de la década del 90 causó que la demanda por viajes aéreos aumentara”.

Resp: La parte (b) usa terminología correcta. Una expansión económica podría incrementar la demanda por viajes aéreos por muchas razones ("incremento de la demanda" es una manera económica de referirnos a "expansión de la curva de demanda"). Como los consumidores tienen mayores ingresos, quizás deseen gastar su dinero en viajes aéreos, resultando esto en un movimiento hacia arriba y a la derecha de la curva de demanda. 

Preparada por Juan Pablo Atal

jatal@ing.uchile.cl
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